Zadanie 4.7 Poréwnanie réznych wariantéw dyskryminacji cenowej (na pod-
stawie Tirole)

Dwie grupy konsumentéw: ¢ = 1,2
Funkcja uzytecznosci:
0:V(qi) — T, gdy 0:;V(q:) >0
Ui ={ 0

w przeciwnym przypadku

1-(1-q)

Vig) = 5

Vig)=1-¢

Zalozenie: 0y > 0
Wartosci parametréw do punktu (e) - obliczenia w tekscie: A = %, c=1,0,=4,60,=>5.

Problem konsumenta:
m{?‘X{eiV(Qi) —pg;i}
Warunek pierwszego rzedu:
0:V'(q:) =p
Albo inaczej 0;(1 —q) =p — D;(p) =1 — 0%

W tej sytacji nadwyzka konsumenta przy liniowej cenie p:

Si(p)
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B
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S
S
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S
=

(0; — pi)?
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(a) Dyskryminacja cenowa 1 stopnia (pelna informacja)

Maksymalny zysk firma realizuje, gdy cena p = ¢, a oplata stala réwna jest A; = S;(c). A zatem zyski beda réwne:

_ (61 —¢)? (02 — ¢)?
fa = A( 20, >+(1_A)( 2202 )
= 0,5%(4—1)%/(2%4)+0,5%(5—1)?/(2%5)

— 11,3625
(b) Jednolita cena monopolistyczna:
Popyt zagregowany:
D(p) = ADi(p)+ (1= A)D2(p)
p p
= AM1-D+a-na-2
a-B+a-na-2)
_ 1 A n 1—A
- 6, 0, )7
p
= 1 —_ =
9)



gdzie % = % + 10_ A Przy danych wartosciach parametréw 6 = % =4,44(4)

Problem firmy:

Warunek pierwszego rzedu:

Zyski wynosza;
(0-c)
40

~ 0, 66

(c) Zakaz dyskryminacji (takie same warunki dla wszystkich) 4+ dopuszczalna taryfa dwuczesciowa.

Monopolista ustali maksymalna taryfe dwuczesciowa, przy ktérej warunek partycypacji bedzie spelniony dla konsumentéw z
“niskiej” grupy:
Sip)=A
Optata stala bedzie obowiazywalta dla obu grup. Maksymalizacja zysku:
max{S1(p) + (p — ©)D(p)}
co odpowiada:

mat U2 =) (1-2)

Warunek pierwszego rzedu:

2(61 —p) P
1-5—(p-0/9 = 0
st o)
p 2p c
E - =0
0, 0 o
_ C
Pe 2-0/6,
pe = 1,125
Tlosei:
1,125
c— 1= : ~ U, 4
q L0 0, 7468
W tej sytuacji zyski:
_ (al_pc)2
Te = 20, + (pe — ©)qc

(4—1,125)2/(2 % 4) + 0,125 % 0, 7468 ~ 1, 12655

(d) Dyskryminacja cenowa 2-stopnia z 2 taryfami dwuczesciowymi:

T =A1 +piq

Ty = Ay + pago



Zysk monopolisty:
Td = )\(Tl — C(]l) + (1 — )\)(Tg — CQQ)
Warunek partycypacji konsumentow “niskich”:

0V(g1)—T1 >0

Warunek zgodnosci motywacji konsumentéw “wysokich”:

02V (q2) — T2 > 02V (q1) — Th
Oba ograniczenia beda napiete, a wiec:

01V(q1) =T1

A takze:

02V (q2) — 02V (qu) + Ty = Ts
lub tez:

02V (q2) — (02 — 01)V(q1) = T>
Podstawiamy do funkcji zysku:

ma = A0V (q1) — cq1) + (1 = A)(02V(g2) — (62 — 01)V(q1) — cq2)

Warunki pierwszego rzedu problemu maksymalizacji:

0 ,
877;1 =201V (q1) = A — (1= A) (02 — 01)V (1) = 0

/\91V’(q1) — (1 — )\)(92 — 01)V'(q1) = )\C

(1=X) (62 —6h)

01‘//((]1)[1 - b\ 91 ] =cC
0V (1) = p = < = —1.25
WVig) =pi = | — (=X (62=01) = (1= ﬂ) =1250>¢
R
Drugi warunek:
a’ﬂd

o (1 =N[02V"(g2) =] =0

Implikuje:
Py =60V (q2) = ¢
W tej sytuacji popyty:

1.25
a(pl) =1- =~ =0,6875



Optata stala dla konsumenta 1:

(4 —1.25)2

Ay = Si(p}) = ™Y

=0,9453
Oplata calkowita dla konsumenta 1:
Ty = Ay 4 plgi(pd) = 0,9453 4 1,25 0, 6875 = 1,8047
Optata catkowita dla konsumenta 2:
Ty =02V (q2) — V() + T =
1—(1-0,8)2 . 1—(1-0,6875)2

2 2
= 5x(1—(1-0,832)/2—=5%(1—(1-0,6875)%)/2+ 1,8047

= 5x

41,8047 =

=1,9488
Oplata stata dla konsumenta 1:
Ay =1,9488 — 0,8 = 1,1488

A zatem calkowite zyski:

1 1
Tq = §(T1 —cqi) + §(T2 —cq2) =

mqg =0,5%(1,8047 —1%0,6785) + 0,5 (1,9488 —1x0,8) =1,1375

A zatem w, > mg > T > W



